

К 100-летию со дня рождения Александра БЛОКА

А ЛЕКСАНДРА Блока вдохновляли на создание многих произведений живописные уголки Дмитровского района.

Так, неподалеку от речки Лутосни на высокой лесистой вершине была усадьба Боблово. Жила там Любовь Дмитриевна Менделеева, невеста Блока, а потом его жена, Поэт верхом на сером Мальчике то шагом, то вскачь объездил вдоль и поперек все бобловские просторы. Путешествовал он и по дальним окрестностям усадьбы, особенно по любимому Рогачевскому шоссе,

«А рядом был шорох больших деревень... — Аладьино, Новоселки, Михалево, Покровское, Пруды, Благовещенское...». 22

## ТРОПИНКИ

августа 1902 года А. Блок заносит в свою записную книжку: «Без пяти минут четыре проехала на репетицию в Рогачево (иметь в виду). Любит плоские места. Швейцария совсем не нравится. Поехала днем на Покровское (я на Пруды — Благовещенское)».

Здесь имеется в виду Любовь Дмитриевна Менделеева. В селе Рогачеве устраивались любительские спектакли, в которых она принимала участие. К этой записи относится набросанная А. Блоком схема дороги и лесной тропы.

А вот еще одна запись, датированная маем 1908 года, где упоминаются Рогачевское шоссе, село Покровское, деревня Ивлево.

Эти же места Дмитровского района Блок снова называет в письме к Л. Д. Менделеезой 18 мая 1908 года: «Целый день я ехал по сияющим полям между Шахматовым, Рогачевым и Бобловым. Только недавно. В лесу между Покровским и Ивлевым были все те же тонкие папорот-

ники, сияли стоячие воды, цвели луга. И бесконечная доль, и шоссейная дорога, и все те же несбыточные, щемящие душу, повороты дороги...».

Каждое лето снова и снова его влекло к знакомым тропинкам и проселкам ближних и дальних окрестностей. «Сегодня я очень устал, — пишет он Л. Д. Менделеевой 10 июня 1911 года, — ездил через Аладьино в Михалево и вернулся домой мимо Боблово». В этих поездках он черпал вдохновение, создавал новые стихи.

Кругом далекая равнина, Да толпы обгорелых пней. Внизу — родимая долина, И тучи стелются над ней.

Это строки из стихотворения, помеченного «25 августа 1901 года. Деревня Ивлево». А 3 июля 1905 года в Новоселках родились стихи «Белый конь чуть ступает усталой ногой». В том же году А. Блок написал стихотворение «Осенняя воля» с пометкой «Рогачевское шоссе». С этой дороги он увидел:

Путь, открытый взорам, Ветер гнет упругие кусты, Битый камень лег

по косогорам, Желтой глины скудные пласты.

Разгулялась осень. Но, подмечает Блок, «густых рябин в проезжих селах красный цвет зареет издали».

...Еще раз листаю томики А. Блока, читаю и вдумываюсь в созданное им в «годы золотые», мысленно представляю его себе скачущим на сером коне по любимым тропинкам, по далям дальним, примыкающим к Рогачевскому шоссе. Закрыв глаза, задумаешься над прочитанным, и невольно всплывают в памяти слова поэта; «И невозможное возможно, дорога дальняя легка». В этой дороге родились у него чудесные стихи.

Если у вас будет время, побывайте в блоковских местах, побродите по любимым тропам и дорогам Влока, загляните в упомянутые им деревни, приобщитесь к миру прекрасного.

Хотя прошли уже долгие годы с тех пор, как ступала тут нога поэта, и многое здесь изменилось, голос Блока звучит в этих краях по-прежнему звонко, и память о нем не умирает.

и. илюхин.

Дмитровский район.

DEHNHOHOE SHANA

10 ABF 1980